

征为：肝静脉内或肝静脉汇入下腔静脉开口处索条状强回声或不规则实性光团，阻塞远端肝静脉扩张。或肝静脉管腔不规则变窄，弯曲，及汇入下腔静脉开口处薄膜样分隔光带。

16 例 BCS, CT 诊断 9 例，漏诊 7 例。其典型 CT 表现为：腹水、肝肿大，多为弥漫性肿大，但尾叶肿大更有特征性。肝实质密度不均表现为散在的低密度或局灶性的高密度改变。增强扫描，呈肝脏中心增强快，周边增强缓。下腔静脉多表现为扩张或狭窄，与腹主动脉比例失调。

6 例 BCS, MR 诊断 5 例，漏诊 1 例。特征表现为：腹水、肝大，肝脏实质出现信号强度不均现象，肝静脉阻塞时肝内出现的侧支血管在 MR 图像上可表现为逗点状的无信号血管结构，为本病较特异的征象，是不同于肝硬化表现的重要征象之一。

## 讨 论

血管造影是诊断 BCS 的金标准，它能够反映病变的全貌。如肝静脉通畅与否，腔静脉阻塞为膜状或节段性，与右房的距离，肝内、外侧支循环建立情况，为选择治疗手段提供可靠的影像学依据。我们在实际工作中，将 BCS 分为五型：I 型为下腔静脉单纯膜状阻塞肝静脉通

畅，II 型为下腔静脉单纯膜状阻塞伴肝静脉阻塞，III 型为下腔静脉节段性阻塞肝内侧支循环未建立，IV 型为下腔静脉节段性阻塞肝内侧支循环广泛建立，V 型为下腔静脉膜状阻塞伴节段性狭窄。上述分型可更好指导介入治疗。I 型可只做 PTA 治疗，II 型在 PTA 基础上进行肝静脉开通术，III 型进行金属内支架植入术和肝静脉开通术，IV 可只做金属内支架植入术。我们对造影确诊的 16 例患者均分别做不同的介入治疗。

B 超检查能清楚显示肝静脉主支，肝内侧支和下腔静脉主干，但对下腔静脉膜样病变显示欠佳，对肝外侧支循环显示不如 X 线血管造影，但其为无创性检查，易于重复观察，费用较低，我们认为该检查是重要的诊断手段，并能和血管造影相互补充。

CT 检查，阳性率相对较低，但部分患者有特征性改变，我们认为应做为次要的诊断手段。MR 检查，虽能诊断，但费用较高，在其它影像能诊断情况下，不做 MR 检查。

在 B 超，CT 检查中部分漏诊的患者，多为初期检查患者，当时因对本病影像学特征缺乏足够的认识而致漏诊或误诊，现 B 超，CT 诊断附合率明显提高。

## 胃癌术前介入治疗的疗效分析 (附 14 例报告)

周祖德

介入治疗对肿瘤的临床疗效已得到充分肯定<sup>[1]</sup>。我院自 1994 年 3 月份起，开展癌肿的介入治疗，有肺癌、食管癌、胃癌、肠癌、肝癌等，计 30 多例，取得了一定的疗效，未出现一例并发症。本文就 14 例胃癌术前介入治疗的疗效

作一总结分析，并对介入治疗后手术时间的选择进行探讨。

## 材料与方法

本文 14 例中,男 9 例,女 5 例,年龄 40~75 岁,平均 59 岁。癌肿发生部位:贲门癌 5 例、胃体癌 5 例、胃窦癌 4 例。14 例 X 线均呈中晚期改变,均经胃镜、手术及病理证实。

贲门癌、胃体癌经腹腔动脉或胃左动脉灌注,胃窦癌经胃右动脉、胃十二指肠动脉及胃左动脉同时灌注。抗癌药物用表阿霉素(或阿霉素)40~50mg、丝裂霉素 12~20mg、5Fu 1.0g,10 例在介入治疗后 7~10 天手术,4 例在 14 天以后手术。

## 结 果

本文 14 例胃癌,手术切除 13 例,1 例为胃窦巨大浸润型癌,因腹腔广泛转移做了姑息手术。13 例手术切除均相当顺利,剥离面光,出血少,肿瘤大小对照 X 线有明显缩小,3 例贲门癌肿瘤块消失。癌肿大多有软化,2 例溃疡型与良性溃疡不易区别。病理检查显示,介入后的肿瘤组织及周围淋巴结中癌细胞大片坏死。

## 讨 论

对进展期胃癌术前采用超选择动脉插管,一次性大剂量灌注抗癌药,能够缩小病灶,提高手术切除率,防止医源性扩散,预防肝转移有确切疗效<sup>[2,3]</sup>。本文 14 例除 1 例已广泛转移外,13 例均有明显疗效,尤其是贲门癌,因胃左

动脉灌注,药物集中,浓度高,疗效特好。有 1 例因未找到胃左动脉,行腹腔动脉内灌注,效果就差,肿块仍然较硬。因此在介入治疗中尽可能找到靶血管,能超选择的最好。

本文 14 例胃癌,10 例在介入治疗后 7~10 天手术,局部组织水肿明显,这对吻合口愈合十分不利,有潜在危险,是否手术太早,值得研究。另外,10 例介入治疗后 7~10 天内手术的患者均有明显发热,持续 5~7 天,体温在 38~39℃,经分析研究发现介入后 10 天左右是白血细胞均不高,在 70% 左右,当体温恢复正常时,白细胞也明显上升。本文 4 例在介入治疗后 14~20 天手术的,虽然也有发热,但时间 2~3 天,都在 38℃ 以下,且白细胞总数及中性粒细胞呈升高趋向。显然术后发热与机体免疫功能下降有关。有人认为导管化疗与手术间隔的时间为 7~21 天,平均 14 天<sup>[3]</sup>。从本组病例来看,介入治疗后手术时间的选择以 14 天以上为宜,既可减轻组织水肿对吻合口的影响,又可减轻术后的发热。

## 参考文献

- 刘子江.肺癌的介入放射学治疗.介入放射学杂志,1992,1:14.
- 叶华,贾雨辰.恶性肿瘤的介入治疗.中华放射学杂志,1994,28:232.
- 袁媛,等.胃癌术前动脉导管化疗的病理疗效观察.实用肿瘤学杂志,1992,3:30.

## 肾动、静脉瘘致持续性血尿的栓塞治疗

沈阳 邢秀珍 王慧民

肾动、静脉瘘致持续性肉眼血尿是很少见的病例,笔者使用 5F 导管超选肾动脉及其分支并用碘化油栓塞治疗由肾动、静脉瘘引起的持

续性血尿患者 2 例。现报告如下。

## 资料与方法